

祝贺与期盼

名誉顾问 南登崑



十年辛勤工作，十年巨大成就。

衷心祝贺香港职业治疗学院创立十周年！

十年来，学院为香港和内地作业治疗专业的发展，作出了巨大贡献。目前我国本专业已有一定规模，建立了专业学组，各种、各类培训也取得相当效果。香港职业治疗学院给予了许多帮助。感谢你们的奉献。

学院创建的《中华 OT 电子刊》，为两岸四地本专业同仁提供了信息交流的园地，对团结发展本专业，起着巨大的作用。

期盼未来十年，还将对两岸专业发展，作出更加巨大的贡献。

学科的发展在人才，人才的培养在教育，教育的效果在课程设计与教师。现在内地有近 200 所学校在进行“康复治疗学”（大学本科）、“康复治疗技术”（大专）、“康复技术”（中专）三个层次的教育，但存在“课程设置不规范。各院校开设的不同名称的专业基础课多达 33 门，其中有 50% 以上院校共同开设的仅有 7 门；开设的不同名称的专业课程竟有 44 门之多，而有 50% 以上院校共同开设的只有 10 门；课程内容及时学时安排差异大，专业基础课的总学时最少的为 446 学时，最多为 940 学时，相差 1 倍以上；专业课总学时最少为 216 学时，最多为 752 学时，相差达 3 倍以上；学时数相差 1 倍以上的课程有 13 门，有的课程学时相差 3 倍以上；中医药院校中医课程占了较大比例”。不少院校专业课程选用本科教材，部分院校选用自编教材，缺少配套的实训指导教材[参考文献：陈健尔等. 我国高职高专康复治疗技术专业现状与发展对策. 中华物理医学与康复杂志, 2011, 33: 867-869]”。而且将 PT、OT 分列的本科院校迄今只有三所。这样培养出来的学生质量怎能到达服务于需要康复的人群？！怎能走向国际？怎能争取全国、国际、世界“一流”（目前领导流行语）。

期盼香港职业治疗学院在内地制定本专业规范的课程设置、教学大纲；在确定审批治疗师教育单位的统一标准；在建立规范的师资培训标准方面；在确定核准师资培训单位方面，在对现有及未来师资的系统、系列、规范的培训中，都能发挥重要作用。

不仅需要支持民间活动，还需要积极向相关的政府部门及领导呼吁、建议，以制定出标准、规范的文件。引领各地、各类学校走向合格、规范、逐步与国际接轨的教育体系与教育质量，造福学子，造福千千万万需要康复人群。香港职业治疗学院也有发挥作用的巨大空间。

人们翘首以待！

WHO 康复培训与研究合作中心

终身杰出贡献奖：献给南登崑教授

很少看到他西装革履，却形象高大，虽然面容清隽，却和蔼可亲，虽已年迈，却步履矫健，精力旺盛。20 多年前，尽管中国的国门已经打开，但从事物理医学与康复的专业人员仍在传统的物理治疗中徘徊不前。一位思想与知识的传播者，把现代康复理论、先进的物理治疗、作业治疗、语言治疗义肢矫形等新的康复知识与技能不遗余力的引进国内，指明了国内物理医学与康复继续发展的方向，大大缩短了我们与国际接轨的时间与距离。

《康复医学》这本康复学界的圣经式的教科书，已再版 4 次，印刷过无数次，中文版《康复医学-理论与实践》、《实用瘫痪康复》等巨著，均出自他之手。这些知识象甘霖雨露一般，滋润着一代又一代莘莘学子，使他们投身到祖国的康复事业中。

这一切的一切，归功于他，著名的南登崑教授。南教授的学术造诣与成就，令高山仰止，在赢得国内同行们敬重的同时，我们香港职业治疗学院也万分感谢您！

谢谢您，尊敬的南登崑教授！

香港职业治疗学院致敬

不平凡的奉献，不平凡的业绩

-- 庆贺香港职业治疗学院创立十周年

名誉顾问 卓大宏

十年前，当香港职业治疗学院（HKIOT）正式宣告成立时，中国内地的 OT 事业正在艰难地起步前行，谋求在各地加快推广 OT 专业，加强 OT 人材培养，引进现代 OT 技术；随着 HKIOT 开始把专业发展的帮扶对象聚焦在内地 OT 机构和人员，内地的同行（包括康复界）高兴地发现在祖国南方香港特别行政区的上空，升起了一颗明亮的 OT 之星，正是这颗像是 OT 北斗星的光芒，照亮着和引领着内地 OT 人士走上专业发展的快车道，并给予了前进的推力和助力。



十年的时间过去了，中国内地的 OT 事业的确取得了明显的进步，越来越多的康复机构增设了 OT 科或 OT 室，配置了专职的 OT 人员，或扩展了 OT 的业务；一些大学开设了 OT 专业，培养四年制有学士学位的 OT 治疗师；OT 的队伍壮大了，开始形成梯队（有高级的 OT 人才自海外学成归来）；全国成立了 OT 专业的学术团体，开展了 OT 科研、教学和康复服务的学术和实践经验的交流。这些成绩的取得，固然是由多方面因素所促成的，然而，不可否认，HKIOT 的领导阶层及其专家的辛勤工作和积极贡献在其中是起到了相当重大的作用，这也是内地 OT 界应当向 HKIOT 的朋友和老师们表示崇高的敬意和衷心的感谢的。

HKIOT 十年间取得的令人瞩目的成就并非偶然，我认为它所探索出来的成功的工作经验值得推广和发扬。

一是利用香港东西方结合的地缘人缘的优势，构建国际和地区间 OT 交流的桥梁和平台。由 HKIOT 主办的 2005 和 2008 两次国际作业治疗研讨会开得十分成功，使国内 OT 人士与欧美、亚澳和港台地区的 OT 专家有密切接触、面对面交流的机会，对吸收现代 OT 概念、技术和经验，大有帮助。

二是利用香港 OT 界先进和成熟的技术与经验，帮助内地一些医院和康复中心，建设起有现代规模和水平的 OT 科室，HKIOT 的朋友和老师们扎根在基层医院默默耕耘，踏实工作，传授技术，培养当地人员，并与内地同行一起摸索建立在中国内地开展 OT 的可行模式。

三是利用 HKIOT 专家具有丰富教学经验的的优势，或自办培训班，或参与内地大学 OT 专业的授课带教，积极培养内地 OT 治疗师，并在“Train the Trainers”（培训人师）中参与培养 OT 师资队伍。

四是重视协助对内地 OT 领导层的建设给予鼓励和培养（leadership development）。

五是顺应救援自然灾害和开展社区康复的需要，HKIOT 也积极投入了四川和青海地震后康复重建的 OT 支援（培训）的工作，以及注意开展社区 OT 服务的技术培训，探索开展社区 OT 服务的经验。

HKIOT 十年的奉献和十年的成就，的确可敬，可喜，可贺，我祝愿它百尺竿头，更进一步，在进入第二个十年的时候，将会更好地广聚资源，广结协作伙伴，广泛利用现代最新传播技术和手段，为帮扶中国内地 OT 的腾飞，为促进地区和国际间 OT 的交流合作，做出新的贡献！

终身杰出贡献奖：献给卓大宏教授

「昔抱凌云之志，今赴万里程。银鹰伴鲲鹏，展翅邀长征。西行访良师，北美求友声。愿取他山石，功我康复城。深研卫生术，勤探健民经。四化宏图任，紧系游子情。」这首对康复充满理想、对人民健康愿意承担的诗是谁的作品？这是中国康复界的泰山北斗：卓大宏教授于二十多年前远赴加拿大取经时的作品。相信很多人认识卓教授的学术成就，但对他的诗才未必知道！

卓教授魅力过人，现时还经常飞到世界各地开会及讲学，他现时在康复界的公绩多不胜数。一本《中国康复医学》更被华夏康复学子倾心收藏，受益终身。

卓教授尤其关心专业治疗师的教育和培养，又重视组织和推动内地与国际间作业治疗专业的交流，关心和支持香港职业治疗学院的计划和工作，给学院很多宝贵意见！协助学院实践了很多作业治疗的理想！令中国康复之路建立了新的里程碑，并迈向国际发展！

谢谢您，尊敬的卓大宏教授！

香港职业治疗学院致敬